

选帅四处碰壁成闹剧

意大利队赶鸭子上“加”

意大利队的闹剧进入最新章节，加图索将成为蓝衫军新任主教练，这显然不是最好的选择，甚至就连意大利国家队领队、加图索多年队友布冯都只能用“这是一个尽可能好的选择”来定义，但该怎么说呢，意大利足球很复杂，想要在5900万意大利人里找出个大家都满意的教练来不容易。

本版撰稿 特约记者 谢勤德

加图索球员时代便不以智慧著称，虽然也是世界级中场，但和“大师”二字显然扯不上任何关系，2012年加盟瑞士锡永俱乐部，2013年2月被任命为主教练兼球员，赛季结束后退役正式转型为教练并与意乙俱乐部帕勒莫签约，仅八场比赛后便下课，之后执教希腊球队克里特与意丙球队比萨，2017年夏天回到AC米兰担任U19青年队主帅。

2017年11月，蒙特拉因战绩糟糕被解雇，加图索出任救火教练并带队拿到第六名，赛季结束后获得留任。2018-2019赛季AC米兰联赛排名第五，未能获得欧冠入场券，加图索因此离任。2019年12月，加图索在那不勒斯上任，首个赛季带队拿到联赛第七，第二个赛季又是联赛第五，又是与欧冠资格差之毫厘，又是因此下课。

直到这里，加图索的执教生涯都还不算太糟，至少中规中矩，但接下来就直线滑坡了，离开那不勒斯后先是去了佛罗伦萨，但仅仅一个月后，新赛季甚至都还没正式开始，双方宣布解约，原因是当时正在找主教练的热刺将他

视为首选，然而由于球迷强烈抵制，热刺最终选择了放弃，加图索也回不去佛罗伦萨了，只能在家待业了一年。

2022年6月，加图索出任瓦伦西亚主教练，带队仅22场后被解雇，下课时瓦伦西亚西甲排名第14，仅比降级区高出一分。2023年9月，加图索转战法甲执教马赛，2024年2月因与更衣室矛盾不可调和被解雇，执教期间马赛在法甲场均只能拿到1.25分，是俱乐部历史上最差的主教练。

连续惨败后，加图索在五大联赛已经失去了市场，去年夏天前往克罗地亚执教哈伊杜克，上赛季带队踢了43场比赛，战绩为20胜14平9负，只拿到了联赛第三名，赛季还没结束，加图索就已确认会在今夏离队，之前拉齐奥曾短暂考虑过他，但很快便没了下文，选择与萨里重续前缘。

2025年6月6日，加图索正式与哈伊杜克解约，同一天，意大利队在世界杯预选赛中客场0比3输给挪威，斯帕莱蒂两天后下课，又是一周后，加图索战胜各路竞争者，成为意大利队主教练只剩签字——祝他和意大利足球好运。



拉涅利：不要“虐待”七旬老人

为什么说这是闹剧的最新章节？和加图索其实没啥关系，这位前米兰球员近几次执教确实成绩不太好，总是走到哪里矛盾就闹到哪里，但说句老实话，安切洛蒂现在是香饽饽，当年沦落到执教埃弗顿时不也一样被认为走下坡路了，脱离时代了、没救了？足球玄妙得很，没准加图索这一套在国家队就管用呢？

这么说是因为从2023年8月曼奇尼离任开始，意大利队就一直没消停过。当年曼奇尼刚在6月带队拿到了欧冠季军，8月4日还被任命为意大利队以及各级青年队的总负责人，8月13日却突然辞职，并公开炮轰意大利足协主席格拉维纳干涉自己的用人：“过去一年里他一直试图往我的教练组里塞人，我也多次告诉他可以任命新教练，但不能解雇原有教练，他们都非常重要。”

曼奇尼离开后，意大利足协立即接触了刚从那不勒斯下课的斯帕莱蒂，由于斯帕莱蒂当时只是不担任那不勒斯主教练，与俱乐部的合同并未解除，也继续在那不勒斯拿工资，因此意大利足协想要他去接替曼奇尼，就得支付100万欧元违约金帮他解除和那不勒斯的合同。

结果意大利足协觉得已经给了斯帕莱蒂300万欧元年薪，违约金不关自己的事，要斯帕莱蒂自己去搞定，主教练当然不愿意，那不勒斯主席德劳伦蒂斯因此公开发文怒批意大利足协做事业余：“这不是钱的问题，而是原则问题，我们需要尊重规则，能不能不要这么业余。”

去年3月，国米后卫阿切尔比被那不勒斯后卫小胡安指控种族歧视，尽管阿切尔比竭力辩解，意大利足协和斯帕莱蒂还是因此将他排除在了欧

洲杯之外，结果最终调查结果显示没有任何证据显示阿切尔比种族歧视，于是本赛季联赛结束后，斯帕莱蒂又想到了阿切尔比，打算召他踢那威队，结果直接被后者拒绝，一时闹得沸沸扬扬。

斯帕莱蒂下课，意大利足协第一时间找的是老帅拉涅利，后者上赛季联赛结束后从罗马卸任转型进入管理层，格拉维纳找他谈时承诺可以让他身兼两职，执教意大利队不会影响他在罗马任职，于是拉涅利同意了。

结果等到意大利足协把签约文件发过来，拉涅利才发现格拉维纳耍了个花招，虽然允许他继续在罗马任职，却制定了多项约束条款，甚至不允许他频繁前往罗马队训练基地，结果可想而知，拉涅利立马说了“不”。

阵容年轻化 擅长“打鸡血”

加图索会给意大利队带来什么变化？首先是年轻化，这也是意大利足协的要求，阿切尔比、赞帕科夫斯塔等老将不会再有位置，格拉维纳面试加图索时不仅要求他对明年世界杯做出规划，还将2028年欧洲杯也列为目标，要求主教练现在就开始培养新人，为三年后的欧洲杯做好准备。

战术方面其实没太多好说的，加图索近几次执教用的都是三后卫阵型，斯帕莱蒂留下的也是三后卫体系，区别只在于加图索更倾向于使用343阵型，两个边翼卫防守时撤回踢五后卫，然后边锋回撤到中场，和当年孔蒂在切尔西的那套343类似，看起来偏重于进攻，但其实攻击手只有前场三前锋。

更衣室方面，加图索钦点的核心是现效力于纽卡斯尔的托纳利，后者也是目前这批意大利国脚中风格与

当年踢球时最像的，加图索希望他在球场内外都能发挥作用，重塑更衣室文化——斯帕莱蒂离任时曾公开表示这支意大利队失去了激情：“这样不对，穿上这件球衣应该令人激动，我们必须恢复激情。”

从这个角度来说，加图索还真是最合适的，无论是之前带AC米兰还是那不勒斯，还是最近两年带马赛和哈伊杜克，加图索的轨迹都是高开低走，上任初期表现不错积分猛涨，但到了后面就开始陷入不胜怪圈，各种矛盾越来越多。

这是因为加图索很擅长给球队打鸡血，能在较短时间内让球队焕然一新，但后续由于缺乏技术层面的支撑，被鸡血压制的各种矛盾重又抬头，陷入恶性循环，而国家队比赛场次有限，大家每年见面时间不多，加图索的鸡血疗法没准会比在俱乐部更有用。



斯帕莱蒂下课，意大利足协围绕2006年世界杯冠军班底组建全新团队，“大佬们”能帮助现在的这支意大利国家队取得世界杯的资格吗？

2006冠军团队“全家桶”

加图索的简历确实不好看，但和两位竞争者一比，那又是光鲜夺目了。被拉涅利拒绝后，意大利足协选定了三位候选人，分别是加图索、德罗西和卡纳瓦罗。

其中，中国球迷最熟悉的当然是卡纳瓦罗，两次执教恒大，带过天津权健，还作为临时主帅带过中国队，可以说卡纳瓦罗执教生涯的大部分时间都是在中国度过的。2022年，卡纳瓦罗回到意大利足坛执教，先后带了意乙贝内文托和意甲乌迪内斯，加起来总时长也就半年出头，去年12月执教克

罗地亚萨格勒布迪那摩，今年4月下课。

德罗西2022年10月在意大利乙级联赛帕尔马开始执教生涯，2023年2月下课。2024年1月出任罗马临时主帅，4月转正，6月续约至2017年，然后9月下课。

在他们三个里选一个，加图索还真是最优选，托蒂说：“至少他的经验更丰富。”马特拉齐也说：“他在AC米兰和那不勒斯干得其实不错，至于瓦伦西亚和马赛，那本来就是一团糟的烂摊子，谁去都很难成功。”

问题的关键其实在于为什么候选人是这三位。确实，安切洛蒂去了巴西，小因扎吉去了沙特，但意大利也还有经验更丰富的教练，比如说皮奥利，甚至曼奇尼也在暗示自己愿意回归。

这就不得不提到格拉维纳的伟大发明了，他打算搞个2006年冠军队全家桶，布冯是领队，加图索是主教练，博努奇执教U20青年队，巴尔扎利执教U21青年队，赞帕罗塔和佩罗塔也将加入国家队或青年队教练组，到时候万一加图索成绩不好，也不用费心去外面找人救火了，直接原地提拔。